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УДК 321.107                                                                               В.О. Бабіна  
 

ГРОМАДЯНСЬКЕ СУСПІЛЬСТВО: ПОНЯТТЯ, ОЗНАКИ, 
ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ 

 
У статті робиться спроба здійснити загальнотеоретичний та 

філософсько-правовий аналіз громадянського суспільства. Особлива 
увага приділяється завданням громадянського суспільства, а також 
впливу громадянського суспільства на утворення політичної 
демократії. 

Ключові слова: громадянське суспільство, громадська організація, 
громадський інститут, громадський рух, демократія, влада, правовий 
порядок, правова держава. 

 
Поняття «громадянське суспільство» – одне з ключових понять 

сучасної політології. Актуальність теоретичних і практичних аспектів 
цього поняття обумовлена зростанням ролі і впливу демократичних 
цінностей, принципів і інститутів, а також підвищенням ролі громадян і 
їх добровільних об'єднань у всіх сферах життєдіяльності суспільства. 

Громадянське суспільство історично склалося як «система 
незалежних від держави громадських інститутів і відносин, які 
покликані забезпечити умови для самореалізації окремих індивідів і 
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колективів, реалізації приватних інтересів і потреб» [2, с. 30]. 
Структуру громадянського суспільства утворюють некомерційні 
організації, добровільні асоціації громадян, здатних конструктивно 
взаємодіяти в ім'я загальних цілей. 

Найбільша кількість зосереджена в великих містах, особливо в 
Києві, Харкові, Львові, Одесі, Дніпрі. Київ, безумовно, лідирує серед 
інших міст по загальної чисельності громадських організацій. 
Пояснюється це тим, що великі міста є культурними центрами з 
високим відсотком інтелігенції серед населення, а згідно з результатами 
опитувань, найбільш активними творцями і учасниками організацій 
третього сектора в Росії є особи, які мають вищу освіту і гуманітарні 
професії. В даний час чисельність НКО в Україні становить приблизно 
227,5 тисяч [3, с. 8]. 

За своєю природою, громадянське суспільство є неполітичним. 
Але сьогодні в сфері активної внутрішньої і зовнішньої політики, що 
проводиться державами, громадянське суспільство змушене займатися 
політикою в тій мірі, в якій вимагає об'єктивна реальність. У надрах 
громадянського суспільства можуть виникати і виникають політичні 
об'єднання, в міру необхідності політизуються громадські організації та 
руху. 

Сфери та напрямки діяльності громадських організацій в Україні 
надзвичайно різноманітні. Тут захист прав громадян та правова 
просвіта, охорона природи і екологічна просвіта, захист прав 
споживачів, робота з дітьми та підлітками з віддалених і 
неблагополучних районів, що відкриває їм доступ до цікавого і 
різноманітного способу життя, до сучасних знань, краєзнавство і 
вивчення історії «Малої батьківщини», пошук безвісти зниклих в роки 
Великої Вітчизняної війни і багато, багато іншого. 

Основна задача структур громадянського суспільства – 
забезпечення «повноцінного і стійкого зворотного зв'язку з усіма 
трьома гілками влади» [1, с. 4]. У відсутності цього владна система 
ізолюється і починає стагнувати. Розвиваються корупція, клановість, 
прагнення до вирішення проблем будь-якими, найчастіше 
протизаконними методами. Само по собі громадянське суспільство не є 
гарантією від корупції і тяги до авторитаризму, але його відсутність 
робить ці негативні явища неминучим елементом політичного й 
економічного життя. 
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Необхідне пояснення. По-перше, громадянське суспільство не є 
лише щось відмінне від держави, але і тісно пов'язане з ним. 
Наприклад, політична партія, яка перемогла на виборах (особливо на 
«кадровому» рівні) фактично вже переміщається з громадянського 
суспільства в сферу держави (і навпаки, залишає останню, стаючи 
опозицією). Громадянське суспільство не стільки «йде» від держави, 
скільки формує його відповідно до своїх цінностей та інтересів                   
[2, с. 32]. 

Саме тому громадянське суспільство і утворює природний 
фундамент політичної демократії, без якого остання просто неможлива 
або неефективна. Можна згадати відому думку І. Канта про те, що про 
правовий порядок і правову державу можна говорити лише там, де 
«суспільство (незалежно від держави) у своєму розпорядженні має 
засоби і санкції для того, щоб змусити дотримуватися своїх членів 
певних моральних та поведінкових норм. А з моральних норм 
відповідно виростають правові» [4, с. 52]. 

Можна стверджувати, що в Україні складаються політико-правові 
обставини для активного становлення громадянського суспільства. 
Однак для кожної країни в тій чи іншій мірі існують як обмеження, так 
і передумови виникнення і розширення даного типу організації 
соціуму. 

У зв'язку з цим, як і раніше актуальними залишаються сказані 
понад століття тому Б. Н. Чичеріним слова: «Держава, в якій 
затримується громадська самодіяльність, не в змозі змагатися з 
вільними країнами, де всі суспільні сили розвиваються на повному 
просторі і призиваються до сприяння спільної мети» [5, с. 231]. 

Поки що незміцнілі інститути «третього сектора» можуть і 
повинні стати джерелом розвитку і будуть сприяти політичному 
самовизначення того стану соціуму, яке мається на увазі поняттям 
«громадянське суспільство». В якості ідеального результату 
політичного самовизначення тут виступає система, описувана в рамках 
моделі «правова соціальна держава – громадянське суспільство», якій 
відповідає оптимальний рівень кореляції інтересів влади і суспільства, а 
також тип культури, основні параметри якої визначаються критерієм 
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«громадянськості». Говорячи про становлення громадянського 
суспільства як поступальний процес (при цьому, не заперечуючи, а 
підкреслюючи його соціокультурну своєрідність для кожної країни) ми 
можемо розглядати його як шанс національної консолідації та сталого 
розвитку, який Україна не повинна упустити. 
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В статье делается попытка осуществить общетеоретический и 

философско-правовой анализ гражданского общества. Особое 
внимание уделяется задачам гражданского общества, а также 
влияния гражданского общества на образование политической 
демократии. 

Ключевые слова: гражданское общество, общественная 
организация, общественный институт, общественное движение, 
демократия, власть, правовой порядок, правовое государство. 

The article attempts to carry out a General theoretical and 
philosophical-legal analysis of civil society. Particular attention is paid to 
the tasks of civil society, as well as the impact of civil society on the 
formation of political democracy. 
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